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Tiết 9:    LUYỆN TẬP
I. Mục tiêu:
Qua bài này giúp HS:
1. Kiến thức
- Hs phát biểu và vận dụng được các phép biến đổi các biểu thức chứa căn thức bậc hai: Đưa thừa số ra ngoài dấu căn và đưa thừa số vào trong dấu căn
- Vận dụng được các phép biến đổi trên để so sánh hai số và rút gọn biểu thức.
2. Kỹ năng
- Tính được căn bậc hai của một số không âm, tìm số không âm biết căn bậc hai của nó.
- Giải quyết được các bài toán về so sánh căn bậc hai, so sánh 2 số biết căn bậc hai của nó.
3. Thái độ
- Có thái độ nghiêm túc, chú ý, cẩn thận trong quá trình trình bày; Yêu thích môn học.
4. Định hướng năng lực, phẩm chất
- Giúp học sinh phát huy năng lực tính toán, năng lực giải quyết vấn đề, năng lực hợp tác, năng lực ngôn ngữ, năng lực tự học.
- Phẩm chất: Tự tin, tự chủ
II. Chuẩn bị:
- Gv : Phấn mầu, máy tính bỏ túi, bảng phụ, thước thẳng  – SGK - SBT
- Hs: Đồ dùng học tập, học bài và làm bài ở nhà – SGK - SBT
III. Tiến trình dạy học:
1. Ổn định :        (1 phút)                 
2. Tiến trình dạy học

	HOẠT ĐỘNG CỦA GV
	HOẠT ĐỘNG CỦA HS
	NỘI DUNG

	A - Hoạt động luyện tập – 35 phút

	*Mục tiêu: HS luyện tập về phép biến đổi đưa thừa số vào trong và ra ngoài dấu căn
                    qua các dạng bài tập rút gọn biểu thức, so sánh, dạng tìm x
*Giao nhiệm vụ: làm bài tập 46;45;44(SGK)
*Cách thức tổ chức hoạt động: Hoạt động cá nhân cặp đôi

	* Hoạt động 1:
Hoạt động cá nhân:
- Muốn rút gọn biểu thức ta làm thế nào đối với bài 1
- Nhận xét các số dưới dấu căn

- Áp dụng kiến thức nào để giải





* Hoạt động 2: Cho HS làm bài tập 46
Hoạt động cá nhân: Nhận xét gì về biểu thức đã cho
Hoạt động cặp đôi: rút gọn biểu thức
+ Gọi 3 HS lên bảng, ở dưới lớp theo dõi .





* Hoạt động 3: HS làm bài tập 45
* HĐ cá nhân: 
NV1: Để so sánh hai số  bên ta làm thế nào ,


NV2: bài tập này áp dụng kiến thức nào ,

NV3: Ta đưa thừa số nào vào trong dấu căn .



Yêu cầu HS hoạt động cặp đôi làm câu b
 + HS Làm,GV nhận xét .






* Hoạt động 4:  HS làm bài tập 44 SGK
Hoạt động cá nhân:
NV 1:Nhận xét gì về biểu thức dưới dấu căn  
NV 2: Tìm ĐK 
NV 3: Tìm x như thế nào ?
GV : Hệ thống lại các dạng bài tập và cách giải.
Còn thời gian cho HS làm bài 77 SBT.

	
+ Áp dụng các phép biến đổi đã học 
75 = 25.3; 48 = 16.3;
300 = 100.3
+ Đưa thừa số ra ngoài dấu căn 
+Thực hiện phép tính trên căn thức đồng dạng .

+ Có 3 căn thức đồng dạng  .




+ Cộng trừ các căn thức đồng dạng 
Ý b :8 = 2.4;
 18 = 2.9

+ Thực hiện theo yêu cầu của GV







+ Đưa các biểu thức cần so sánh về các căn thức đồng dạng.

+ Áp dụng phép biến đổi đưa thừa số vào trong dấu căn .
a) Ta đưa 3 và 7 vào trong dấu căn .


b) Ta đưa 1/2 và 6 vào trong dấu căn

+ Nâng lũy thừa đó lên bậc hai.






HS làm rồi trình bày lên bảng



	Dạng 1. Rút gọn biểu thức
Bài 1







* Bài 46 (SGK)

a) 

= 

= 

b) 

= 

= 

= 

= 

= 
Dạng 2. So sánh
Bài 45/27 sgk:



Ta có: 





 Dạng 3: Tìm x
Bài tập 44(SGK)

(tmđk)
Vậy : x = 49

	B - Hoạt động vận dụng – 7 phút

	         *Mục tiêu: HS biết vận dụng phép đưa thừa số vào trong dấu căn và đưa thừa số ra ngoài 
            dấu căn  qua các dạng bài tập rút gọn biểu thức dạng phức tạp hơn
*Giao nhiệm vụ: làm bài tập 75(SBT)
*Cách thức tổ chức hoạt động: Hoạt động nhóm

+Thực hiện hoạt động: 

                                        
+ GV yêu cầu các nhóm nhận xét bài lẫn nhau rồi Gv chốt lại vấn đề

	 C - Hoạt động hướng dẫn về nhà  - 2 phút
Mục tiêu: - HS chủ động làm các bài tập về nhà để củng cố kiến thức đã học.
- HS chuẩn bị bài mới giúp tiếp thu tri thức sẽ học trong buổi sau.

	+ Về nhà đọc lại các bài tập đã chữa
+ Qua bài học các em đã nắm vững đưa thừa số vào trong ,ra ngoài dấu căn 
+ Làm các bài tập 58;60;70;69 SBT.























	Ngày soạn : 6/9/2018
	
	

	Ngày dạy : ……………....

	
	


Tiết 10:    BIẾN ĐỔI ĐƠN GIẢN BIỂU THỨC CHỨA CĂN BẬC HAI (Tiếp)
I. Mục tiêu:
Qua bài này giúp HS:
1. Kiến thức
- Khử được mẫu của biểu thức lấy căn và trục căn thức ở mẫu.
- Bước đầu biết cách phối hợp và sử dụng các phép biến đổi trên.
2. Kỹ năng
- Vận dụng các phép biến đổi trên để rút gọn biểu thức.
3. Thái độ
- Nghiêm túc và hứng thú học tập, trình bày rõ ràng
4. Định hướng năng lực, phẩm chất
- Giúp học sinh phát huy năng lực tính toán, năng lực giải quyết vấn đề, năng lực hợp tác, năng lực ngôn ngữ, năng lực tự học.
- Phẩm chất: Tự tin, tự chủ
II. Chuẩn bị:
- Gv : Phấn mầu, bảng phụ, thước thẳng. 
- Hs: Đồ dùng học tập, đọc trước bài.
III. Tiến trình dạy học:
1. Ổn định :        (1 phút)                 

	HOẠT ĐỘNG CỦA GV
	HOẠT ĐỘNG CỦA HS
	NỘI DUNG

	A -  Hoạt động khởi động – 7 phút
Mục tiêu: Học sinh đưa được thừa số ra ngoài dấu căn, vào trong dấu căn, so sánh căn thức, thực hiện được phép tính, rút gọn được biểu thức
Phương pháp: Vấn đáp, ...

	* GV giao nhiệm vụ:



- Hs1: a) Đưa thừa số ra ngoài dấu căn: ; ; 
b) Rút gọn: 


- Hs2:


a) Đưa thừa số vào trong dấu căn: ; ;


b) So sánh:  và 
- GV cho HS nhận xét, GV đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ của HS

=> GV ĐVĐ giới thiệu bài mới

	- Hai hs lên bảng làm bài
- Lớp theo dõi nhận xét
	

	B - Hoạt động hình thành kiến thức
1. Khử mẫu của biểu thức lấy căn (14 phút)
Mục tiêu: - Hs khử được mẫu của biểu thức lấy căn, tổng quát với biểu thức A, B.
Phương pháp: Nêu vấn đề, thuyết trình, vấn đáp, trực quan

	*Mục tiêu: Hs nắm được phép khử mẫu biểu thức lấy căn và phép trục căn thức ở mẫu
*Giao nhiệm vụ: Làm các ví dụ 
*Cách thức hoạt động: Hoạt động cá nhân và cặp đôi, hđ nhóm

* Hoạt động cá nhân:
Dựa vào hai ví dụ cụ thể hướng dẫn đi tìm công thức tổng quát.

* Hoạt động cặp đôi:
NV:  HS làm bài ?1
Quan sát HS dưới lớp làm bài 

 Gọi HS nhận xét bài làm của bạn 
GV nhận xét và sửa sai.

	HS cả lớp nghe GV trình bày.
HS trả lời các câu hỏi để biến đổi đối với các biểu thức cụ thể.




HS quan sát để đưa ra công thức tổng quát

HS thảo luận làm ?1 sau đó ba HS lên bảng làm bài.

HS nhận xét bài làm của bạn
	1. Khử mẫu của biểu thức lấy căn
Ví dụ 1:

a/ 


b/  (với a.b>0)



Tổng quát: Với các biểu thức A, B mà A.B0 và B0 ta có: 
?1

a/

b/ 

c/ (a>0)

	2: Trục căn thức ở mẫu – 14 phút
Mục tiêu: - Hs nêu được phương pháp trục căn thức ở mẫu, tổng quát được với các biểu thức.
Phương pháp: Nêu vấn đề, thuyết trình, vấn đáp, trực quan

	-Giới thiệu phép biến đổi trục căn thức ở mẫu
-Hướng dẫn HS thực hiện đối với các ví dụ cụ thể

-Giới thiệu về hai biểu thức liên hợp với nhau.


-GV: biểu thức  và biểu thức  là hai biểu thức liên hợp của nhau

*Hoạt động cá nhân: Biểu thức liên hợp của  là biểu thức nào

* Hoạt động nhóm:Hãy cho biết biểu thức liên hợp của


GV: đưa ra tổng quát như SGK








* Hoạt động nhóm làm ?2

Quan sát HS dưới lớp làm bài 








Gọi nhận xét và sửa sai.
	HS cả lớp nghe GV trình bày.
HS trả lời các câu hỏi để biến đổi đối với các biểu thức cụ thể.























Lớp chia làm 3 nhóm, mỗi nhóm 1 câu làm vào bảng phụ nhóm.
  

-Các nhóm báo cáo kết quả
-Các nhóm nhận xét bài làm của nhau
	2. Trục căn thức ở mẫu
Ví dụ 2: 

a/ 

b/ 



c/


Tổng quát: 

a)Với các biểu thức A,B mà B > 0, ta có 

b)Với các biểu thức A,B,C mà A  0 và  A  B2 , ta có 

c)Với các biểu thức A,B, C mà A  0, B0 và  AB, ta có

?2

a/ 

     (với b>0)

b/ 

               

      


       (a0 và a1)

c/ 

  

    (a>b>0)

	C - Hoạt động Luyện tập – Củng cố - 7 phút	

	*Mục tiêu: Hs nắm được phép khử mẫu biểu thức lấy căn và trục căn thức ở mẫu qua các bài tập đơn giản
*Giao nhiệm vụ: làm bài tập 48; 51(SGK)
*Cách thức hoạt động: 
+ Giao nhiệm vụ: Hoạt động cá nhân, cặp đôi
+ Thực hiện hoạt động: 
    Bài 48: 

                    


                    


   Bài 51:             ;



+ Gv nhận xét bài làm của HS rồi chốt lại vấn đề

	D - Hoạt động Tìm tòi – Mở rộng (2p)
Mục tiêu: - HS chủ động làm các bài tập về nhà để củng cố kiến thức đã học.
- HS chuẩn bị bài mới giúp tiếp thu tri thức sẽ học trong buổi sau.

	    + Đọc lại các công thức trong bài học .
    + Làm các bài tập 48,49,50,52,52,53 SGK và làm thêm bài 68,69 SBT





























	Ngày soạn : ……………..
	
	

	Ngày dạy : ……………....
	
	


Tiết 11:    LUYỆN TẬP – Kiểm tra 15 phút
I. Mục tiêu:
Qua bài này giúp HS:
1. Kiến thức
- Hệ thống được kiến thức về biến đổi đơn giản biểu thức chứa căn bậc hai.
- Vân dụng được kiến thức đã học vào giải các bài tập về biến đổi các biểu thức chứa căn.
2. Kỹ năng
- Giải quyết được bài tập về căn thức bậc hai, các bài tập rút gọn, bài tập thực hiện phép tính, bài tập phân tích đa thức thành nhân tử để rút gọn, bài tập tìm x.
3. Thái độ
- Nghiêm túc và hứng thú học tập
4. Định hướng năng lực
- Giúp học sinh phát huy năng lực tính toán, năng lực giải quyết vấn đề, năng lực hợp tác, năng lực ngôn ngữ, năng lực tự học.
- Phẩm chất: Tự tin, tự chủ
II. Chuẩn bị:
- Gv : Phấn mầu, máy tính bỏ túi, bảng phụ, thước thẳng – SGK - SBT
- Hs: Đồ dùng học tập, học bài và làm bài ở nhà – SGK - SBT
III. Tiến trình dạy học:
1. Ổn định :        (1 phút)                 
2. Nội dung
	HOẠT ĐỘNG CỦA GV
	HĐ CỦA HS
	NỘI DUNG

	A . Kiểm tra 15 phút

	Nêu yêu cầu kiểm tra.
Bài 1: Viết các công thức tổng quát của phép biến đổi: khử mẫu của biểu thức lấy căn và trục căn thức ở mẫu.
Bài 2: Rút gọn các biểu thức


     
Bài 3. Trục các căn thức ở mẫu:


a)               b) 

c) 
[bookmark: _GoBack]KQ bài 3: 


a)  b) 


	GV thu bài khi hết giờ.
Biểu điểm: Bài 1 – 2đ
( đúng 4 công thức cho 2 đ)
Bài 2: Mỗi ý đúng 2 điểm = 4đ
Bài 3: ý a, b mỗi ý 1 điểm
ý c: 2 điểm                           = 4đ

KQ Bài 2: 







= 0


	B. Hoạt động luyện tập – 23 phút
Mục tiêu: - Hs vận dụng được kiến thức làm bài tập rút gọn biểu thức, tìm x, so sánh các biểu thức.
Phương pháp: Nêu vấn đề, thuyết trình, giải quyết vấn đáp, trực quan, HD nhóm ...

	
Hoạt động 1: Cho HS làm bài 54
Hoạt động nhóm: Chia lớp thành 4 nhóm, hoạt động trong 3 phút

*Hoạt động 2:  
Làm bài 55/30
Hoạt động cặp đôi:

GV nhận xét và sửa sai.


*Hoạt động 3:
Hoạt động cá nhân:
NV 1: Làm thế nào để sắp xếp được?
  







* Hoạt động 4: GV treo bảng phụ ghi đề bài:    “Không dùng bảng số hay máy tính bỏ túi hãy so sánh:



với 
Hoạt động cặp đôi: 
NV 1: Hãy nhân mỗi biểu thức với biểu thức liên hợp của nó rồi biểu thị dưới dạng khác
NV 2: Trong hai biểu thức mới số nào lớn hơn
Gọi HS nhận xét bài làm của bạn
Nhận xét và sửa sai



* Hoạt động 5:  Hoạt động cặp đôi: 
- NV1: Bài 57/sgk
Để chọn câu đúng ta làm như thế nào?


- NV2:  Bài 77/SBR
	
HS hoạt động nhóm sau 3’ các nhóm báo cáo kết quả
Lớp nhận xét chữa bài


  
HS làm bài tập và chữa bài





 HS: Đưa thừa số vào trong dấu căn rồi so sánh
   

 HS lên bảng làm bài.
Cả lớp cùng làm vào vở và nhận xét bài làm của bạn















HS nêu ĐN căn bậc hai và áp dụng để tìm x.
	Dạng 1:  Rút gọn biểu thức
Bài 54/30





Bài 55/30

a/ 

  =

b/ 

    
Dạng 2:  so sánh
Bài 56/30
Sắp xếp theo thứ tự tăng dần:




a/ 3=; 2=


4=
Do 24<29<32<45 nên




2<<4<3




b/ 6= 3=


2=
Do 38<56<63<72 nên




<2<3<6
Bài 73-SBT

Ta có: 

Tương tự:  



 Vì 

 Hay 


HS   điều kiên: 

   
Dạng 3: Tìm x:
Bài 57 (Tr 30 SGK)   

 

Khi x bằng:  

Bài 77 (Tr 15 SBT)

 Kết quả: a/ 

               b/ 

	C - Hoạt động vận dụng – 5 phút

	         *Mục tiêu: HS biết vận dụng phép khử mẫu biểu thức lấy căn và phép trục căn thức ở mẫu 
             qua các dạng bài tập rút gọn biểu thức dạng phức tạp hơn
*Giao nhiệm vụ: làm bài tập 74(SBT)
*Cách thức tổ chức hoạt động: Hoạt động nhóm

+ Thực hiện hoạt động: 

+ Gv yêu cầu các nhóm nhận xét lẫn nhau rồi gv chốt lại vấn đề


	D - Hoạt động hướng dẫn về nhà – 1 phút

	
- Học thuộc các công thức tổng quát của bốn phép biến đổi: Đưa thừa số ra ngoài dấu căn, đưa thừa số vào trong dấu căn, khử mẫu của biểu thức lấy căn, trục căn thức ở mẫu.
- Xem lại các bài đã giải
- Về nhà đọc lại các bài đã chữa .
- Làm tiếp các bài tập còn lại trong SGK và SBT







	Ngày soạn : ……………..
	
	

	Ngày dạy : ……………....
	
	


Tiết 12:    RÚT GỌN BIỂU THỨC CHỨA CĂN BẬC HAI 

I. Mục tiêu:
Qua bài này giúp HS:
1. Kiến thức
- Phối hợp được các kỹ năng biến đổi biểu thức chứa căn thức bậc hai
- Sử dụng được các kĩ năng biến đổi biểu thức chứa căn thức bậc hai để rút gọn các biểu thức chứa căn thức bậc hai..
2. Kỹ năng
- Tính được căn bậc hai và thực hiện được các bước rút gọn biểu thức chứa căn thức bậc hai, chứng minh được các đẳng thức chứa căn bậc hai.
- Bước đầu hình thành kĩ năng giải toán tổng hợp.
3. Thái độ
- Nghiêm túc và hứng thú học tập
4. Định hướng năng lực, phẩm chất
- Giúp học sinh phát huy năng lực tính toán, năng lực giải quyết vấn đề, năng lực hợp tác, năng lực ngôn ngữ, năng lực tự học.
- Phẩm chất: Tự tin, tự chủ
II. Chuẩn bị:
- Gv : Phấn mầu, bảng phụ, thước thẳng. SGK - SBT
- Hs: Đồ dùng học tập, đọc trước bài. SGK - SBT
III. Tiến trình dạy học:
1. Ổn định :        (1 phút)                 
2.Nội dung:

	HOẠT ĐỘNG CỦA GV
	HOẠT ĐỘNG CỦA HS
	NỘI DUNG

	A . Hoạt động khởi động – 8 phút
Mục tiêu: Học sinh nhớ lại tất cả các công thức biến đổi căn thức đã được học
Phương pháp: Nêu vấn đề, vấn đáp, trực quan.

	GV nêu yêu cầu kiểm tra ở bảng phụ










GV nhận xét cho điểm




	HS1: Lên bảng hoàn thành bài tập ở bảng phụ
HS2: Chữa bài tập 77(Tr SBT)
Tìm x biết:   

a/  

     KĐ:                                                                     

Giải được  (TMĐK) 

b/ 

  Vì 

 
Vô nghiệm                        
	Điền vào chổ trống để hoàn thành các công thức: 

1/ ..... 

2/... ( với A....; B.....)           

3/...(với A... và B...... )

4/.... (với B....)          

5/(vớiA.B...và...)

6/(vớiA....và.....)

7/            

	GV ĐVĐ: Để rút gọn biểu thức có chứa căn thức bậc hai, ta cần biết vận dụng thích hợp các phép tính và các phép biến đổi đã biết. Hôm nay chúng ta sẽ cùng vận dụng tất cả các phép biến đổi để giải các bài toán thông qua các ví dụ.


	B. Hoạt động hình thành kiến thức – 28 phút
Mục tiêu: Học sinh nhận biết được thứ tự biến đổi, biến đổi linh hoạt, vận dụng các kiến thức đã học chứng minh được hằng đẳng thức, nêu được thứ tự thực hiện phép toán trong biểu thức
Phương pháp: Vấn đáp, hoạt động nhóm..

	Các phép biến đổi biểu thức chứa căn thức bậc hai thường được đặt ra với yêu cầu: rút gọn biểu thức và chứng minh đẳng thức.
    GV giới thiệu ví dụ 1 GV diễn giải các bước đi cho hs hiểu
 * Hoạt động cá nhân:    NV: làm ?1: 
  
  Gọi một HS đứng tại chỗ trả lời. 

* Hoạt động cặp đôi :  GV treo bảng phụ ghi VD 2
NV 1 : Muốn chứng minh đẳng thức A=B ta làm như thế nào?
Có nhận xét gì về VT của đẳng thức?
NV 2 : HS làm ?2

* HĐ cá nhân : 
Gọi HS nhận xét bài làm của bạn
GV nhận xét và sửa sai.






* Hoạt động cá nhân: làm ví dụ 3.
NV1: Hãy nêu cách làm



NV2: Đã sử dụng kiến thức gì trong bài



NV3: Yêu cầu  HS làm ?3.
Gọi hai HS lên bảng làm bài
    Gọi HS nhận xét bài làm của bạn
     ? Những kiến thức sử dụng để làm ?3
     ? Có cách nào khác để làm ?3
GV nhận xét và sửa sai.
	




HS đọc hiểu VD 1và nhận xét cách làm

HS cả lớp làm ?1 vào vở theo cá nhân.
 
Một HS đứng tại chỗ trả lời


HS suy nghĩ và trả lời: Biến đổi VT thành VP hoặc biến đổi VP thành VT
Có thể phân tích đưa về dạng hằng đẳng thức.


   


HS lên bảng trình bày bài làm của mình
HS nhận xét bài làm của bạn

HS : …..

  






Quy đồng rút gọn trong ngoặc đơn trước rồi sẽ bình phương và thực hiện phép nhân.





HS cả lớp làm ?3 vào vở theo hướng dẫn của GV.




Hai HS lên bảng làm bài

HS nhận xét bài làm của bạn
	




Ví dụ 1:  SGK/31



  ?1:      Với a0


       
Ví dụ 2: Xem SGK/31








 ?2    Với a>0, b>0 ta có:


VT=–


=–


=–



=a–2+b = (-)2 = VP





Ví dụ 3:  SGK/31













 ?3.      a/ 

    

       b/ 

    

    =1++a

	C - Hoạt động luyện tập – vận dụng-  7 phút
Mục tiêu: HS vận dụng linh hoạt kiến thức đã học vào làm bài tập
PP: Nêu vấn đề, vấn đáp

	Qua đó cần chú ý cho HS khi biến đổi cần chú ý đến điều kiện xác định của các biểu thức.
Yêu cầu HS làm bài 60 tr33SGK


	  HS: Ta sử dụng các phép biến đổi ở các tiết trước

   Kq: a/ Rút gọn 
b/ Tìm x; x=15  (TMĐK)
	Bài tập 60 (Tr 13 SGK)
 Cho 



         
a/ Rút gọn B.
b/ Tìm x sao cho B =16
Giải: 

a) Với x  -1 ta có

B=

   

b) Với x >-1 để B = 16 thì

         
Vậy với x = 15 thì B = 16


	D – Hoạt động tìm tòi, mở rộng – 2 phút
Mục tiêu: - HS chủ động làm các bài tập về nhà để củng cố kiến thức đã học.
- HS chuẩn bị bài mới giúp tiếp thu tri thức sẽ học trong buổi sau.

	+ Về nhà học thuộc các phép biến đổi về căn bậc hai đã học .
+ Làm các bài tập 58-62 trong SGK và bài 80,81 / T 15 SBT .
+ Chuẩn bị tiết Luyện tập
























	Ngày soạn : ……………..
	
	

	Ngày dạy : ……………....
	
	


Tiết 13:    LUYỆN TẬP
I. Mục tiêu:
Qua bài này giúp HS:
1. Kiến thức
- Củng cố và khắc sâu được kiến thức về rút gọn biểu thức chứa căn thức bậc hai, các phép biến đổi biểu thức chứa căn bậc hai, tìm điều kiện cho biểu thức
- Sử dụng được kết quả đó để rút gọn, chứng minh đẳng thức, so sánh giá trị của biểu thức
2. Kỹ năng
- Giải quyết được các bài toán tổng hợp về rút gọn biểu thức, chứng minh đẳng thức và sử dụng được các kết quả đã rút gọn làm các bài toán có liên quan.
3. Thái độ
- Nghiêm túc và hứng thú học tập
4. Định hướng năng lực, phẩm chất
- Giúp học sinh phát huy năng lực tính toán, năng lực giải quyết vấn đề, năng lực hợp tác, năng lực ngôn ngữ, năng lực tự học.
- Phẩm chất: Tự tin, tự chủ
II. Chuẩn bị:
- Gv : Phấn mầu, máy tính bỏ túi, bảng phụ, thước thẳng, Sgk - Sbt
- Hs: Đồ dùng học tập, học bài và làm bài ở nhà, Sgk - Sbt
III. Tiến trình dạy học:
1. Ổn định :        (1 phút)                 
2.Nội dung
	Hoạt động của Gv
	Hoạt động của Hs
	Nội dung

	A: Hoạt động Chữa bài tập về nhà ( 7 phút)
Mục tiêu: - Hs tự kiểm tra bài tập về nhà, nhận biết các phép biến đổi trong bài.
Phương pháp: Nêu vấn đề, thuyết trình, vấn đáp, trực quan

	-Gvyêu cầu 2 Hs lên bảng chữa bài 58/c và 61/b SGK




Gv kiểm tra việc làm BTVN của Hs

Gv gọi Hs nhận xét




(Gv có thể hỏi thêm Hs: Em đã vận dụng phép biến đổi nào trong bài?)
Gv chốt kiến thức
	
 Hs lên bảng chữa bài





Hs dưới lớp kiểm tra lại việc làm BTVN của mình


Hs dưới lớp nhận xét


Hs chữa bài vào vở
	Bài 58/c

 
Bài 61/b
BĐVT ta có




.  

Vậy VT=VP   đpcm



	HOẠT ĐỘNG CỦA GV
	HOẠT ĐỘNG CỦA HS
	NỘI DUNG

	B - Hoạt động luyện tập – 35 phút
Mục tiêu: - Hs vận dụng được kiến thức vào giải quyết dạng bài tập rút gọn, chứng minh đẳng thức và các bài toán tổng hợp.
Phương pháp: Nêu vấn đề, thuyết trình, vấn đáp, trực quan

	* Hoạt động 1: làm bài 62a,c
 Hoạt động cá nhân: Để làm bài tập bên ta sử dụng kiến thức nào?
+Gọi HS nhận xét bài làm của bạn
+ GV nhận xét và sửa sai.
   





* Hoạt động 2: Làm bài 63 SGK. 
HĐ cá nhân:Gọi một HS lên bảng trình bày .
  + Gọi HS nhận xét bài làm của bạn
  + GV nhận xét và sửa sai.




* Hoạt động 3: làm bài 64 SGK
Vấn đáp: Muốn chứng minh các đẳng thức ta làm như thế nào?
+ Với bài này ta biến đổi vế nào?
+Quan sát vế trái các em có nhận xét gì?
Gọi HS lên bảng trình bày  bài làm 
Gọi HS nhận xét bài làm của bạn và sửa sai.








* Hoạt động 4: làm bài 65 SGK


- Vấn đáp: Tại sao và . 
GV yêu cầu hs thảo luận nhóm, 
Gv nhận xét, lưu ý hs cách vận dụng các phép biến đổi để làm bài
- HĐ cặp đôi: Có cách nào khác để so sánh M với 1 
* Hoạt động 5: HS làm theo nhóm bài tập sau:
Cho:



     a, Rút gọn Q với 
     b, Tìm a để Q = -1
    c, Tìm a để Q > 0 
	

HS:Đưa thừa số từ trong ra ngoài, khử mẫu của biểu thức chứa căn, liên hệ giữa phép chia và phép khai phương.
Hai HS lên bảng làm bài

HS nhận xét bài làm của bạn







HS lên bảng trình bày

HS nhận xét bài làm của bạn



Ta có thể biến đổi VT thành VP hoặc VP thành VT
Trong trường hợp này ta biến đổi VT thành VP

Tử trong ngoặc thứ nhất và mẫu trong ngoặc thứ hai đưa được về hằng đẳng thức.


1–a=1–()3   



=(1–)[1++()2]


=(1–)(1++ a)


1– a=1 – ()2


 =(1–)(1+)
HS lên bảng làm bài
HS nhận xét bài làm của bạn



 - Để căn thức có nghĩa







Kết quả: 

   a/ 

   b/ (TMĐK) 
   c/ a > 4   (TMĐK)
	Dạng 1: Rút gọn biểu thức
Bài 62/33.

a/ 







c/ 

=


Bài 63/33

a/ 






Dạng 2: CM đẳng thức
Bài 64/33

a/

VT

     

    

    
Vậy đẳng thức cm

Bài 65 (Tr 34 SGK)

 so sánh M với 1
* HS hoạt động nhóm, các nhóm báo cáo kết quả ở bảng nhóm:
Ta có:

  

Có 

Hay  
 * HS có thể nêu cách khác: 


với

 Ta có: 

	C. Hướng dẫn về nhà: 2 phút
Mục tiêu: - HS chủ động làm các bài tập về nhà để củng cố kiến thức đã học.
- HS chuẩn bị bài mới giúp tiếp thu tri thức sẽ học trong buổi sau.

	+ Về nhà đọc lại các bài đã chữa .
+ Làm các bài tập còn lại trong SGK và SBT.





Giáo viên: Nguyễn Văn Tiến   		Trang 18		Trường THCS Liêm Phong
image2.wmf
a) 7548300

25.316.3100.3

5343103

3(5410)

3

+-

=+-

=+-

=+-

=-


image47.wmf
AAB

B

B

=


oleObject47.bin

image48.wmf
2

()

CCAB

AB

AB

=

-

±

m


oleObject48.bin

image49.wmf
()

CCAB

AB

AB

=

-

±

m


oleObject49.bin

image50.wmf
5585.2252

3.83.812

38

===


oleObject50.bin

image51.wmf
22b

b

b

=


oleObject51.bin

oleObject2.bin

image52.wmf
55(523)

523(523)(523)

+

=

---


oleObject52.bin

image53.wmf
25103

13

=

+


oleObject53.bin

image54.wmf
2a2a(1a)

1a

1a

+

=

-

-


oleObject54.bin

image55.wmf
³


oleObject55.bin

oleObject56.bin

image56.wmf
4

2(75)

75

=-

+


image3.wmf
23x-43x+27-33x


oleObject57.bin

image57.wmf
6a6a(2ab)

4ab

2ab

-

=

-

-


oleObject58.bin

image58.wmf
2

1661111.15165

;;

6003600605409.15.490

====


oleObject59.bin

image59.wmf
2

366(13)3(31)3

;(31);

501001027819

--

===-=


oleObject60.bin

image60.wmf
33(31)333

2

31(31)(31)

--

==

++-


oleObject61.bin

image61.wmf
22(31)2(31)

(31);

2

31(31)(31)

++

===+

-+-


oleObject3.bin

oleObject62.bin

image62.wmf
2

23(23)743

743

1

23(23)(23)

+++

===+

--+


oleObject63.bin

image63.wmf
23327300

A

=+-


oleObject64.bin

image64.wmf
23252748375

B

=--+


oleObject65.bin

image65.wmf
2

311

-


oleObject66.bin

image66.wmf
53

53

-

+


image4.wmf
(2-4-3)3x+27


oleObject67.bin

image67.wmf
11

32223

+

--


oleObject68.bin

image68.wmf
2211

33

311

--

=


oleObject69.bin

image69.wmf
2

53(53)

415

53

53

--

==-

-

+


oleObject70.bin

image70.wmf
1132223

) 

9843

32223

5223

c

++

+=+

--

--

=++


oleObject71.bin

image71.wmf
22

23327300

2333.310.3

233.3.3103

3

D

=+-

=+-

=+-

=


oleObject4.bin

oleObject72.bin

image72.wmf
23252748375

N

=--+


oleObject73.bin

image73.wmf
2222

24.25.3.34.2.23.5.3

=--+


oleObject74.bin

image74.wmf
8215382153

=--+


oleObject75.bin

image75.wmf
20052004

-


oleObject76.bin

image76.wmf
2004003

-


image5.wmf
-53x+27


oleObject77.bin

image77.wmf
+

+--

=

-

+

2222222

12

12


oleObject78.bin

image78.wmf
=

2


oleObject79.bin

image79.wmf
-

=-

-

=-

--

(1)

a

aaaa

1aa1


oleObject80.bin

image80.wmf
abbaa1

+++


oleObject81.bin

image81.wmf
()

ab1)(a1

++


oleObject5.bin

oleObject82.bin

image82.wmf
2

2

3

2

xy

y

x

y

x

-

+

-


oleObject83.bin

image83.wmf
(

)

(

)

xyxy

=+-


oleObject84.bin

image84.wmf
5


oleObject85.bin

image85.wmf
45


oleObject86.bin

image86.wmf
6


image6.wmf
32x-58x+718x+28


oleObject87.bin

image87.wmf
24


oleObject88.bin

image88.wmf
2


oleObject89.bin

image89.wmf
32


oleObject90.bin

oleObject91.bin

image90.wmf
29


oleObject92.bin

oleObject6.bin

oleObject93.bin

oleObject94.bin

oleObject95.bin

image91.wmf
72


oleObject96.bin

image92.wmf
7


oleObject97.bin

image93.wmf
63


oleObject98.bin

image94.wmf
14


image7.wmf
3254.279.228

xxx

-++


oleObject99.bin

image95.wmf
56


oleObject100.bin

image96.wmf
38


oleObject101.bin

oleObject102.bin

oleObject103.bin

oleObject104.bin

image97.wmf
20052004

-


oleObject105.bin

oleObject7.bin

image98.wmf
(

)

(

)

2005200420052004

  

20052004

1

  

20052004

-+

=

+

=

+


oleObject106.bin

image99.wmf
1

20042003

20042003

-=

+


oleObject107.bin

image100.wmf
2005200420042003

+>+


oleObject108.bin

image101.wmf
2005200420042003

-<-


oleObject109.bin

image102.wmf
9

16

25

=

-

x

x


oleObject110.bin

image8.wmf
32x-5.22x+7.32x+28


image103.wmf
0

³

x


oleObject111.bin

image104.wmf
81

9

9

4

5

=

Û

=

Û

=

-

Û

x

x

x

x


oleObject112.bin

image105.wmf
9

16

25

=

-

x

x


oleObject113.bin

image106.wmf
(

)

(

)

(

)

(

)

A 1;  3;  9;  81

BCD


oleObject114.bin

image107.wmf
2

=

x


oleObject115.bin

oleObject8.bin

image108.wmf
3

3

4

3

-

=

x


oleObject116.bin

image109.wmf
11111111

1223344556677889

-+-+-+-

--------


oleObject117.bin

image110.wmf
1223344556677889

1223344556677889

2123344556677889

132

++++++++

=-+-+-+-

--------

=--++--++--++--++

=-+=


oleObject118.bin

image111.wmf
2

1

3

2

+

=

+

x


oleObject119.bin

image112.wmf
2

3

-

³

x


oleObject120.bin

image9.wmf
32x-102x+212x+28


image113.wmf
2

=

x


oleObject121.bin

image114.wmf
3

5

1

-

=

+

x


oleObject122.bin

image115.wmf
0

3

5

3

5

á

-

Þ

á


oleObject123.bin

image116.wmf
3

5

1

-

=

+

Þ

x


oleObject124.bin

image117.wmf
=

2

A


oleObject125.bin

oleObject9.bin

image118.wmf
=

B

A

.


oleObject126.bin

image119.wmf
=

B

A


oleObject127.bin

image120.wmf
=

B

A

2


oleObject128.bin

image121.wmf
...

AAB

B

=


oleObject129.bin

image122.wmf
...

A

AB

=

±


oleObject130.bin

image10.wmf
(3-10+21)x+28


image123.wmf
(....)

mAnAA

±=


oleObject131.bin

image124.wmf
(

)

(

)

22

–

ABABAB

=+-


oleObject132.bin

image125.wmf
(

)

2

22

  2

ABAABB

+=++


oleObject133.bin

image126.wmf
³


oleObject134.bin

image127.wmf
a

a

a

+

+

-

45

4

20

5

3


oleObject135.bin

oleObject10.bin

image128.wmf
354.549.5

3525125

135

aaaa

aaaa

aa

=-++

=-++

=+


oleObject136.bin

image129.wmf
aabb

ab

+

+


oleObject137.bin

image130.wmf
ab


oleObject138.bin

image131.wmf
33

())

a(b

ab

+

+


oleObject139.bin

oleObject140.bin

image132.wmf
-

++

+

()(ab)

abab

ab


image11.wmf
142x+28


oleObject141.bin

oleObject142.bin

oleObject143.bin

image133.wmf
a


oleObject144.bin

image134.wmf
b


oleObject145.bin

image135.wmf
2

22

)

x3x(3

x3x3

=

--

++


oleObject146.bin

image136.wmf
)()

x3

(x3x3

x3

==-

-+

+


oleObject11.bin

oleObject147.bin

image137.wmf
33

1aa1(a)

1a1a

--

=

--


oleObject148.bin

image138.wmf
)(a

(1a1a)

1a

+

-+

=

-


oleObject149.bin

image139.wmf
a


oleObject150.bin

image140.wmf
1

4

+

=

x

B


oleObject151.bin

image141.wmf
161699

   441

Bxx

xx

=+-+

++++


image12.wmf
a) 7 vµ 35


oleObject152.bin

image142.wmf
1

-

³

x


oleObject153.bin

image143.wmf
³


oleObject154.bin

image144.wmf
161699441

xxxx

+-+++++


oleObject155.bin

image145.wmf
16(1)9(1)4(1)1

4131211

41

xxxx

xxxx

x

=+-+++++

=+-+++++

=+


oleObject156.bin

image146.wmf
4116

14

116

15()

x

x

x

xtm

+=

Û+=

Û+=

Û=


oleObject12.bin

oleObject157.bin

image147.wmf
204531872

4.59.539.236.2

25359262

5152

-++

=-++

=-++

=-+


oleObject158.bin

image148.wmf
22

62

6:6

3

6.2.3

6:6

3

x

xxx

x

xx

xxx

x

æö

++

ç÷

ç÷

èø

æö

=++

ç÷

ç÷

èø


oleObject159.bin

image149.wmf
1

666:6

3

1

116:6

3

x

xxxx

x

xx

æö

=++

ç÷

èø

æö

=++

ç÷

èø


oleObject160.bin

image150.wmf
71

3

22

==


oleObject161.bin

image151.wmf
Þ


image13.wmf
7 =49


oleObject162.bin

image152.wmf
0

>

a


oleObject163.bin

image153.wmf
0

¹

a


oleObject164.bin

image154.wmf
11

1

12

21

aa

Q

aa

aa

-

-

=

++

-

--


oleObject165.bin

image155.wmf
0,1,4

aaa

>¹¹


oleObject166.bin

image156.wmf
a


oleObject13.bin

oleObject167.bin

oleObject168.bin

oleObject169.bin

oleObject170.bin

oleObject171.bin

oleObject172.bin

oleObject173.bin

oleObject174.bin

oleObject175.bin

oleObject176.bin

image14.wmf
==

Þ>

Þ>

2

353.545

4945

735


image157.wmf
a

a

Q

3

2

-

=


oleObject177.bin

image158.wmf
4

1

=

a


oleObject178.bin

image159.wmf
1331

4827551

23

11

--+


oleObject179.bin

image160.wmf
43

14

32.535

23

=

--+


oleObject180.bin

image161.wmf
23

23

31035

3

=

--+


oleObject181.bin

oleObject14.bin

image162.wmf
æö

==

ç÷

èø

-

--+

233

3

1017

101

3


oleObject182.bin

image163.wmf
(28237)784

-++


oleObject183.bin

image164.wmf
(27237)7221

-++


oleObject184.bin

image165.wmf
14221722121

=

=-++


oleObject185.bin

image166.wmf
aab

ab

bba

++


oleObject186.bin

image15.wmf
11

b) 6 vµ 6

22


image167.wmf
abaab

ab

bba

=++


oleObject187.bin

image168.wmf
1

11

ab

bb

æö

ç÷

èø

=++


oleObject188.bin

image169.wmf
1

2

ab

b

æö

=

ç÷

èø

+


oleObject189.bin

image170.wmf
2

1aa1a

a1

1a

1a

æöæö

ç÷ç÷

ç÷ç÷

èøèø

--

+=

-

-


oleObject190.bin

image171.wmf
3

2

2

)

)

1(a1a

a

1a1(a

æöæö

=

ç÷ç÷

ç÷ç÷

èøèø

--

+

--


oleObject191.bin

oleObject15.bin

image172.wmf
æö

++

=

ç÷

ç÷

èø

æö

ç÷

ç÷

èø

-

+

-

-

-+

2

)(1a)

.

))

(1aa

a

1a

1a

(1a(1a


oleObject192.bin

image173.wmf
2

1

(12aa)

(1a)

=++

+


oleObject193.bin

image174.wmf
2

2

(1a)1VP

1

(1a)

+==

=

+


oleObject194.bin

image175.wmf
a

a

M

1

-

=


oleObject195.bin

image176.wmf
1

11

11

         

a

M

a

aa

aa

-

-=-

--

==-


oleObject196.bin

image16.wmf
2

2

1113

)6=.6 =.6

2242

1136

)66.18

222

311

1866

222

æö

+=

ç÷

èø

+===

Þ>Þ>


image177.wmf
1

0,100

aaa

a

>¹Þ>Þ-<


oleObject197.bin

image178.wmf
101

MM

-<Þ<


oleObject198.bin

image179.wmf
a

a

a

M

1

1

1

-

=

-

=


oleObject199.bin

image180.wmf
1

,

0

¹

>

a

a


oleObject200.bin

image181.wmf
11

011

M

aa

-<Þ=-<


oleObject201.bin

oleObject16.bin

image17.wmf
=Û=

Û=Û=

25.x355x35

x7x49


oleObject17.bin

image18.wmf
()()

)

xxyyxyxxyy

axxyy

xyxy

--++

==++

--


oleObject18.bin

image19.wmf
33331

)

33(3)(33)3

xxxx

b

xxxxxx

-+-+

==

++-++


oleObject19.bin

image20.wmf
5

.

3

2


oleObject20.bin

image21.wmf
20


oleObject21.bin

image22.wmf
75


oleObject22.bin

image23.wmf
32

8

3

2

-

+


oleObject23.bin

image24.wmf
3

2


oleObject24.bin

image25.wmf
5

3

-


oleObject25.bin

image26.wmf
5

2


oleObject26.bin

image27.wmf
21


oleObject27.bin

image28.wmf
2

22.32.36

33.33

3

===


oleObject28.bin

image29.wmf
=

5a5a.7b

7b7b.7b


oleObject29.bin

image30.wmf
35ab

7b

=


oleObject30.bin

image31.wmf
³


oleObject31.bin

image32.wmf
¹


oleObject32.bin

image33.wmf
AAB

BB

=


oleObject33.bin

image34.wmf
2

2

44.54.55

55.55

5

===


oleObject34.bin

image35.wmf
2

33.12515

12525

125

==


oleObject35.bin

image36.wmf
342

33.26

242

aa

aaa

==


oleObject36.bin

image1.wmf
=Û=

2

xaxa


image37.wmf
31

+


oleObject37.bin

image38.wmf
31

-


oleObject38.bin

image39.wmf
53

-


oleObject39.bin

image40.wmf
;A;

ABB

+-


oleObject40.bin

image41.wmf
;A;

ABB

+-


oleObject41.bin

oleObject1.bin

image42.wmf
55353

6

23233

==


oleObject42.bin

image43.wmf
1010(31)

31(31)(31)

-

=

++-


oleObject43.bin

image44.wmf
10(31)

5(31)

31

=

-

=-

-


oleObject44.bin

image45.wmf
)

()()

66(53

535353

+

=

--+


oleObject45.bin

image46.wmf
)

6(53

3(53)

53

=

+

=+

-


oleObject46.bin

image182.png




image183.png




